

# 开放春风聚新能

## ——写在第八届进博会倒计时100天

新华社记者 周蕊

还有100天,第八届中国国际进口博览会将在上海再度开启“东方之约”。

在全球经济不稳定性、不确定性的背景下,作为世界上第一个以进口为主题的国家级展会,一年一度的进博会,彰显着中国的开放之诺,承载着全球分享中国发展机遇的殷切期待,也为世界经济注入了可贵的确定性。

**首发汇聚:创新引领进博会“曝光效应”**

将在11月首次奔赴进博会,秘鲁Argeo品牌创始人特奥·罗哈斯提前做了不少准备:“我专门准备了一套AR眼镜,采购商和观众可以通过眼镜如身临其境般看到我们的产品原料在田间地头的模态。”

特奥·罗哈斯计划参展的产品有已经在市场“闯出名气”的可可粉、咖啡豆、花生油等,也有一些尚未进入中国市场。“比如卡姆果粉等,我想通过进博会试水中国市场。”特奥·罗哈斯说。

多年来,进博会被视为全球新品首发首展荟萃的“大舞台”,今年进博会“创新”更被视为企业商业展的一大关键词。

中国国际进口博览局副局长吴政平介绍,今年,进博会再度吸引了不少“全球首秀”“中国首展”亮相,其中,创新孵化专区规模再创新高,将汇聚500

多项全球前沿创新项目,覆盖数字经济、绿色低碳、生命科学、制造技术四大赛道。

在7月25日举行的第八届进博会展前供需对接会上,美敦力带着计划在本届进博会上“亚太首展”的闭环可充电脊髓神经刺激系统Inceptiv亮相。“个头”不大可以放在手心里的这一展品,却能够“倾听身体发出的声音”,感知不同动作下脊髓生物信号的变化并实时自动调整刺激,以帮助慢性疼痛患者获得更加持续一致的解决方案。

“进博会是美敦力将全球创新引入中国医疗体系的关键舞台。”美敦力全球高级副总裁及大中华区总裁顾宇韶说。

**坚定同行:中国推动高水平开放“一诺千金”**

170家企业和27家机构成为签约参展的八年“金股东”,40多家海外企业提前一年多签约成为第九届进博会首批参展商……与中国同行,就是与机遇同行——这是许多海外企业的心声。

通过进博会的桥梁,新科技、新产品、新服务加速进入中国市场。“全勤生”诺和诺德在第七届进博会上“中国首展”的多款产品都已获批上市,其中,胰岛素周制剂“诺和基”从今年1月1日起纳入新施行的国家医保目录,中国糖

尿病患者与全球患者同步用上了全球创新药。

通过进博会的纽带,海外企业与中国企业双向奔赴,共赢未来。去年首次参展,立邦就迎来了16场签约,达成了千万元级意向签约金额。

“进博会更坚定了我们‘投资中国就是投资未来’的信心。”立邦中国集团品牌公关中心副总裁吴雅琳说,今年5月,立邦全球最大的汽车涂料生产基地在天津建成投产,上海金山工厂产线扩建项目也正在建设中。

通过进博会的窗口,外资企业洞察中国投资机遇,深耕中国。在第七届进博会上,奥地利“百年企业”攀时宣布了一项瞄准“未来赛道”的新投资,计划在上海自贸区临港新片区投资1.3亿元,建设聚焦于半导体电子材料表面处理领域的三期工厂。

攀时(上海)高性能材料有限公司质量总监熊茜说,正在建设中的新工厂有望在10月初启动试生产,“在第八届进博会上,三期工厂生产的样品有望亮相”。

**世界共享:全球搭乘“中国号”发展快车**

吴政平介绍,第八届进博会各项筹备工作进展顺利,已有超过50个国家和国际组织确认参加国家综合展,企业商

业展已签约展览面积超过33万平方米,加拿大、马来西亚、新西兰、挪威、秘鲁等国参展企业规模创下历史新高,充分体现出各方对进博会的热情和对中国经济的信心。

“今年,我们将带着逾100家企业一起来到进博会,在食品及农产品展区设立的马来西亚专区亮相,这其中有一半以上是从未进入过的企业,希望进博会能成为他们进入中国的‘第一步’。”马来西亚驻沪商务副领事香家欣说。

“中国是爱达荷州农产品出口的重要目的地,这些年来,参展进博会的爱达荷州农业企业都‘不虚此行’,不少企业还由此认识了后续发展成多年合作伙伴的大客户。”美国爱达荷州中国代表处首席代表瞿丹然说。

值得注意的是,今年进博会首次为最不发达国家产品设立专区,进一步扩容升级原有非洲产品专区,打造“跨境电商甄选平台”,助力境外中小企业顺利进入中国市场。

“借助进博会,卢旺达的辣椒、埃塞俄比亚的咖啡、尼泊尔的羊绒等成为了中国居民家中的‘新宠’。”联合国国际贸易中心副执行主任多萝西·腾博说,进博会让全球中小企业分享中国机遇的大门越开越大。

(新华社上海7月27日电)

## 我国成功发射卫星

7月27日18时03分,我国在太原卫星发射中心使用长征六号改运载火箭,成功将卫星互联网低轨05组卫星发射升空。卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。这次任务是长征系列运载火箭的第585次飞行。

新华社发(王亚鹏 摄)



## 充分释放财政政策推动高质量发展的效能

新华社记者 申铖

具。近年来,在世界经济复苏乏力的大背景下,财政政策在很多国家宏观调控工具箱中的主体地位日益凸显,成为推动经济行稳致远的关键手段。

积极发挥财政政策护航经济“稳”的重要功能。赤字水平和赤字规模均为近年最高,上半年新增地方政府专项债发行超2万亿元,下达1620亿元超长期特别国债资金推动消费品以旧换新,中央金融机构注资特别国债发行,债务置换政策落实落细……面对复杂的国内外形势,今年我国财政政策从“积极”转向“更加积极”,政策力度更

大、强度更高,在扩投资、促消费、防风险等方面持续发力。展望后续,国际环境仍然复杂多变、不稳定性不确定性增加,要根据形势变化和经济情景变化相机抉择、“开准药方”,将更加积极的财政政策用好用足。

积极发挥财政政策推动发展“进”的关键作用。持续强化对教育和科技的支持,上半年教育、科学技术支出同比增长5.9%、9.1%;完善各项惠企助企政策;进一步完善横向生态保护补偿机制……今年以来,财政更加着力“增后劲”,推动高质量发展“成色”更足。当

前,“十五五”规划正在谋划,要更加聚焦经济社会发展的薄弱领域和关键环节,更加注重提升未来潜在增长率,优化财政政策供给,加强财政政策储备,为高质量发展提供更加给力的“真金白银”和政策保障。

推动财政政策效能充分释放,还要加强政策协同、形成工作合力。加强财政政策与货币、就业、产业、区域等政策的协同联动,这样才能“五指成拳”形成合力,放大政策叠加效应。要统筹财政政策与其他政策制定和执行的全过程,提升政策目标、工具、时机、力度、节奏的匹配度,确保同向发力。各级相关部门应加强沟通对接,确保把准政策意图,靶向精准施策,让政策落实“最后一公里”和政策制定“最先一公里”更好贯通起来。

(据新华社北京电)

(紧接第一版)近日,南亚班列“铁公”联运物流模式,把郑州到加德满都的物流时间从20天压缩到9天,物流效率提升50%。31个省区市企业借道西藏与南亚做生意。通道红利直接转化为产业红利;日喀则市进出口17.8亿元,增长49.8%,跑出了全区41%的贡献率。

上半年,全国一般公共预算支出超14万亿元,同比增长3.4%;社会保障和就业支出24504万亿元,同比增长9.2%……25日发布的财政收支“半年报”显示,财政加大支出强度、优化支出结构,彰显财政政策持续加力、更加给力。

财政政策是宏观调控的关键工

具身定制9条措施,推出“一业一策”“一企一策”与“关长送政策上门”活动,积极把藏香、冬虫夏草等“小而美”产品做成国家、地方标准;新能源汽车“申报专窗”“预归类”“预约通关”等便利措施,让海拔最高口岸也能跑出“绿色速度”。

总的来看,今年上半年我区外贸规模稳中有增、质量优中有升。这背后,是西藏从“地理高地”迈向“开放高地”的巨大变化,更是中国式现代化在雪域高原的生动写照。

当国产新能源汽车驶入加德满都街巷,当冰川矿泉水摆上香港超市货架,当虎掌菌成为首尔餐厅舌尖上的美食,西藏外贸已不仅仅是经济报表上的一组组数据,而是一条连接高原与大海、传统与现代、民生与国家的时代经纬。西藏正在用外贸的“加速度”,书写着属于自己的现代化答卷。

同时,拉萨海关出台进一步优化口岸营商环境服务外贸高质量发展12条措施,为“新三样”产品出口

## 高原夜色绽放新活力

(上接第一版)

在昌都,以“民族风情·夜市狂欢”为主题的10条特色街区,形成了集吃、游、购于一体的夜市购物集群,成了市民夜游的首选。

这些充满活力的夜间消费场景,既展现了各地特色,也印证着西藏夜间经济发展的活力与潜力。2024年,全区30余个特色夜市街区累计吸引超144万人次,带动5000多个就业岗位,营收突破1.3亿元,夜间经济已从“点缀”变成了“支柱”。

夜间经济的持续升温,离不开服务保障的细致考量。“现在来宇拓路的‘拉萨不夜城’太方便了!5条免费公交专线直达步行街口,从晚上8点运营到24点,

带家人逛完返程也很省心。”家住纳金路的拉萨市民平措说。这5条免费公交专线(Y1—Y5)自7月15日开街起运行,解决了夜间出行难题。不止于此,拉萨河开通夜间游船、夜市街区(商圈)推行3小时免费停车及灵活管控措施、节假日开放单位停车场、商家依规设置“外摆位”并延长营业时间……这些“小调整”,让夜间消费的便利度与舒适度同步提升,也让政策红利真正落到群众心坎上。

如今,高原的夜晚从市集烟火到舞台星光,从文创巧思到服务暖意,夜间经济正以多元业态融合的姿态,照亮消费升级路径。它不仅是经济增长的新引擎,更是展示西藏文化的窗口,写满了高原发展的生机与希望。



在山东省枣庄市台儿庄大战纪念馆的展柜里,一张老照片震撼人心:清真寺西小讲堂一面墙壁上,不足80平方厘米的面积密布94个弹孔,弹痕最深达约10厘米,无声诉说着1938年那场生死拉锯战。

1937年底,日本侵略军占领南京、济南后,企图南北对进会攻位于中国两大交通动脉津浦铁路和陇海铁路交会点的徐州,再西进郑州,南攻武汉。时任中国军队第五战区司令长官的李宗仁,率部以徐州为中心,同日军展开大会战,即徐州会战,其中1938年3月打响的台儿庄战役最为著名。

台儿庄战役是全民族抗战初期中国军队与日本侵略军在以台儿庄为核心的广大鲁南、苏北地区进行的一次大规模战役。1938年3月23日,中国军队第31师骑兵连北上诱敌,与日军遭遇,台儿庄战役正式打响。

台儿庄大战纪念馆馆长孔令欣说,台儿庄战役期间,中国军队组织了众多“敢死队”。第27师连长王范率全连仅剩的57人组成敢死队身绑手榴弹、臂缠白毛巾,伪装成日军夜袭敢队,激战一夜收复了城西北角四分之三阵地,最终仅13人生还。

民族危亡之际,中华儿女空前团结,同仇敌忾、共御外侮。周恩来提出“采取阵地战与运动战相结合的方针,守点打援”“各个击破”,并委派专人到徐州,向李宗仁转达了中共方面关于台儿庄作战的建议,配合作战有序开展。当时,中共山东省委领导的抗日武装在万德、大汶口以及泰安以北地区炸毁了附近的铁路桥、公路桥,中断了日军的军运10余日,有力阻击了日军对台儿庄地区的后备增援和物资补给。正如毛泽东同志所说:“敌攻鲁南时,整个华北五省的游击战争……也尽了相当的力量”。整个徐州会战期间,中国共产党广泛动员组织各地爱国青年、工农群众数十万人支援抗战。

1938年4月7日,胜利的旗帜插上了台儿庄城头。台儿庄战役,中国军队以弱胜强,3万将士为国捐躯,歼灭日军1万余人,缴获大量武器和战利品,取得全国抗战以来的第一次重大胜利,激发了中国军民的抗战热情。

“禹王山位于如今徐州下辖的邳州市,到山东台儿庄直线距离约9公里。”禹王山抗日纪念馆讲解员王茜说,日军兵败台儿庄,集结力量准备拿下徐州。为了保存有生力量以利持久战,中国军队主动撤出徐州,向豫南鄂北转移。当年,滇军将士行程数千公里奔赴抗日前线。在徐州会战的撤退转移阶段,他们奉命在禹王山一带阻击日军。

1938年4月22日,第60军在台儿庄附近的运河以东同日军展开激战,禹王山一度被日军抢占,又被滇军将士奋勇夺回。20多天的战役打得非常惨烈,第60军原本约4万人的部队伤亡近2万人。大部分牺牲的将士就地掩埋,骸骨至今还在。正是滇军将士在禹王山的浴血奋战,成功阻击了日军,为中国军队战略转移赢得宝贵时间,确保了徐州会战的战略成果。

在台儿庄大战纪念馆“民族之光”展墙上,牺牲将士名单令人肃然起敬,而这背后是更庞大的无名英雄群像——云南昭通1084团团长赵继昌在弟弟赵克牺牲后继续冲锋;陕西将士写下“生在陕西,死在山东”绝笔……

“先辈在民族最危难的时候,用鲜血和生命凝结成的精神力量也是我们现在所需要的。这段历史,我们必须发掘好、传播好。”孔令欣说,台儿庄大战纪念馆年接待量超200万人次,还计划在海外举办展览,让世界看到中华儿女共御外侮的精神。

青山不语,英魂永存。如今,台儿庄大战纪念馆、禹王山抗日纪念馆鲜花常新。“徐州会战,特别是台儿庄战役、滕县战役、禹王山战役等,打出了血性,打破了日军不可战胜的神话,打破了日军和买办们的‘速胜论’,打出了抗战胜利的信心。”徐州市史志办公室副主任柳彦说。当战争的硝烟散尽,伟大抗战精神正在新时代绽放出更耀眼的光芒。

(据新华社南京电)

**陈济桓:**

## 用血肉之躯书写不屈民族魂

新华社记者 林凡诗

走进广西桂林市七星景区普陀山博望坪,苍松翠柏掩映着一处庄严肃穆的抗战遗址群——三将军殉职纪念塔和八百壮士墓。这里长眠着1944年桂林保卫战中壮烈殉国的国民革命军三位高级将领及八百余名士兵,见证了八十多年前那场持续十余日的桂林保卫战。

陈济桓烈士便是这三位将军中的一位。

陈济桓,1893年生,广西岑溪人,曾任广西绥靖公署高级参谋等职。年轻时他受孙中山先生的民主革命思想影响,加入了革命组织“同盟会”,辛亥革命时期,他参加了推翻清朝政府的斗争。

1944年5月,侵华日军集中主力,发动了豫湘桂战役,洛阳、长沙相继陷落,衡阳也于8月8日失守。接着,日军沿湘桂铁路长驱南下,直逼桂林。

第十六集团军接到命令必须死守桂林,阻击日军继续推进。时任第十六集团军副总司令兼桂林城防司令的韦云淞,希望老搭档陈济桓来担任参谋长。此时陈济桓妻子即将分娩,亲属都劝他再三考虑,但陈济桓留下一封家书表达了自己坚定的意志:“吾无以报国,惟有五尺长躯耳,桂林存我存,桂林亡我亦亡,吾意已决,不成功便成仁……”

陈济桓随即赶赴桂林,被任命为桂林城防司令部参谋长,同25000多名士兵共同防守桂林。陈济桓深知此次战斗是困守危城,因此他协同韦云淞指挥各部队划分战斗区域,明确各部队接合部的保障措施,并根据固守桂林城的战斗任务,补充屯集了许多粮弹,还指导成立了城防工事构筑委员会,动员军民利用桂林多山的地形修筑了坚固的野战工事,并进一步沟通了各层通信联络网。

(新华社南宁7月27日电)

血战台儿庄 激战禹王山

新华社记者 赵久龙 丛佳鑫